

切实发挥共产党员在社区建设中的先锋模范作用

■薛峰

社区是国家治理体系中最基础的单位,社区建设是国家建设的基础。随着经济社会不断向前发展,社会治理能力和治理体系现代化对社区建设提出了新的更高要求。加强社区建设不仅是时代的呼唤,也是推动社会进步的必要环节。社区中的党员干部、党员居民都是社区建设的重要力量,要自觉担负起建设社区、服务群众的职责,在党的最基层单位充分发挥其先锋模范作用。

加强社区建设 夯实党密切联系群众的堡垒

社区作为人民群众安居乐业的家园,是社会治理的基本单元。社区作为与人民群众关系最为密切一环,在推动城市发展、满足群众需求的过程中扮演着重要角色。如何让群众生活得更加幸福、让群众办事更加便捷、让群众表达诉求更加顺畅?成为社区建设的重中之重,事关千家万户群众的切身利益。因此,加强社区建设对于改善民生、提升人民生活幸福水平有着极其重要的作用,同时也对社会治理效能的充分发挥起到重要保障作用。

首先,加强社区建设有利于提高居民生活质量,满足人民群众对美好生活的需要。自改革开放以来,人民群众的生活水平得到了显著提高,不再只满足于吃饱穿暖而是追求更高层次的需要。党的十九大报告指出:我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。这意味着广大群众更加追求健康愉悦的身心、优美安全便利的生活环境及丰富多彩的精神生活等。因此,通过加强社区建设,如完善社区基础设施建设、开展丰富多彩的文艺活动等,不仅能够满足人民群众日益增长的美好生活需要,增强人民群众的凝聚力,提高人民群众综合素质,也有利于调动人民群众投身于社会主义现代化建设中的积极性。

其次,加强社区建设有利于巩固党的基层治理权,社

提高社会治理能力。当前,随着市场经济的发展,基层政权管理体制暴露出越来越多的问题,如群众参与社区管理积极性不高、管理不规范等,严重制约了基层自治组织的活力及创新力。而自改革开放以来,我国城市化水平迅速提高,城市数量和人口也得到了迅速增长,城市建设面临着巨大挑战,如社会治安、园林绿化等,这些任务的完成不能只依靠政府部门,还需要居民群众共同参与维护。因此就必须进行社区建设工程,将社区建设成为一级地方群众自治组织,这样有利于充分调动居民群众积极参与到社区建设中来,并在参与中进一步强化居民群众的自我管理意识,保障社区居民依法管理自己事务,增强人民主人翁意识。由此可见,大力推进社区建设对巩固党的基层治理权、提升社会治理现代化水平具有积极推动的作用。

总而言之,社区作为广大人民群众居住、生活的基本场所,发挥着重要作用。我们应大力推进社区建设,将社区建设成为一个人人有事做、人人当主人、家家安居乐业、生活环境优美的和谐社区。

党员是社区建设的 排头兵和开路先锋

党员作为党组织的细胞,是社区建设的骨干力量和先锋模范分子。让党员积极投身于社区建设之中,不仅是在新时代切实维护人民群众利益的内在要求,也是增强党员先进性和党的基层组织的凝聚力、战斗力的重要途径,同时还是推进社区建设顺利完成的重要保证。因此,党员是社区建设中的重要力量,发挥着先锋引领作用。

让党员参加社区建设是维护人民群众利益的内在要求。推进社区建设,提高群众生活质量,不仅是我们党工作的重点,也是切实维护好人民群众利益的内在要求。因此,共产党员必须要参加到社区建设中去。社区作为广大居民生活的家

园,正在成为越来越多居民工作、学习、娱乐等活动的重要场所,是最能体现人民群众利益的所在之处。让党员参加到社区建设之中,发挥先锋模范作用,为人民群众办事,是团结带领社区群众共同推进社区建设、实现社区群众各方面利益的关键所在。

让党员参加社区建设是巩固党执政基础的需要。在改革开放和市场经济影响下,众多社会团体、非企业单位等涌入社区,各种社会组织在街道落户,各类社会人员进入社区,使社区逐渐成为一个“微型社会”,也成为巩固党基层政权、执政基础的重要领域。伴随在社区建设过程中不断出现的新情况、新问题,都需要党组织和党员来做正确引导,及时化解矛盾与冲突。此外,在社区群众中出现的收入分层化、生活上出现的“个性化”趋势等一系列问题也需要党员用自己先进的思想和先锋模范的行动来教育和引导,化解不同矛盾,让他们紧紧地团结在党的周围,提高群众思想觉悟,从而为党和国家事业的发展奠定了坚实的群众基础。

让党员参加社区建设是推进社区建设的保证。党员作为推动党和国家事业发展的先进力量,肩负着推进社区建设顺利进行的重要任务。随着社会经济的快速发展,社区越来越成为群众利益表达的重要领域,不仅是群众居住的地方,同时也成为群众活动的重要场所,群众的需求在很大程度上都是在社区得到满足的。因此,社区建设工作与群众生活息息相关,任务十分繁重。而社区建设工作的开展需要通过社区居民群众和单位自身力量共同完成,这种力量的形成,必须靠社区党组织有效地组织和动员,需要发挥党员先锋模范作用。当前,社区建设的许多工作还处于不断探索阶段,如民主建设工作的推进、社区单位与群众的共建等,需要党员带头带领群众共同进行。如今,随着党员队伍的不断壮大,进入社区管理或生活的党员

越来越多,逐渐成为社区建设的强大推动力量,因此,只有充分发挥党员的先锋模范作用,才能更好地团结带领社区群众共同完成社区建设的各项任务。

充分发挥党员 在社区建设中的先锋模范作用

中国共产党在这百年的奋斗历程中,始终将最广大人民群众的根本利益放在心中的最高位置上,并坚持贯彻全心全意为人民服务的宗旨。共产党员作为先锋队的战士,无论在什么时候都应发挥其先锋模范作用,坚持“心为民所想、情为民所系、利为民所谋”的做事原则。因此,在社区建设的过程中党员也要充分发挥其先锋模范作用,做好表率,组织带领群众共建和谐友爱社区。为此应做好以下几点:

不断加强理论学习,用理论武装头脑。新形势下,为在社区建设中有效地发挥党员的先锋模范作用,最重要的一点就是加强党员理论学习,提升素质,并在学习中增强三种意识:一是群众意识。在理论学习与实践中,要始终坚持全心全意为人民服务的宗旨,深入到社区群众生活之中,倾听居民群众的呼声,维护人民群众利益,这样才能更好地满足人民群众的需要。二是责任意识。党员同志应认清自己的职责所在,在社区建设中立足本职工作,恪尽职守,为社区建设贡献力量。三是核心意识。要始终增强党的领导这一核心意识,始终与党中央保持一致,坚持党领导一切的工作态度。在社区建设中,党员要在工作中充分体现实现和落实这三种意识,并不断提升自身素质,树立正确的人生观、世界观与价值观,推动各项工作开展。

贯彻落实党的宗旨,始终坚持密切联系群众的工作作风。中国共产党的宗旨是全心全意为人民服务,实现好、维护好、发展好人民群众的利益,一直是党工作的出发点与落脚点,同时也是党员先进性的重要体现。党员

贯彻全心全意为人民服务的宗旨就是要在工作中做好每件事情,给群众树立一个良好榜样,在社区建设中要站在群众的立场上想问题、办事情、做决策,深入到群众中去,这样才能更好地发挥党员的先锋模范作用。此外,共产党员作为党和人民群众保持密切联系的桥梁和纽带,始终要把人民群众放在心中,不断巩固党的执政基础。因此,在社区建设中,党员必须要始终践行全心全意为人民服务的宗旨,坚持密切联系群众的工作作风,想群众之所想、急群众之所急、解群众之所困,抓住社区居民最关心的事情,解决社区建设中居民群众的重难点问题,并在与群众相联系的过程中,化解社区居民群众的矛盾与纠纷,从而进一步推动社区建设。

增强党性修养,提升党员道德品质。党性是一个政党的本质属性,对于中国共产党而言,党性是其灵魂,最突出的就是先进性,因此加强党性修养,是保持党员先进性的重要所在。党员作为先进分子、人民公仆,也需要具有良好品德,这是党员必备条件之一。因而,必须要不断加强党员的党性修养,培养合格党员,这样才能使其成为人民群众利益的维护者、实现者。党性修养的养成也不是一蹴而就的,其贵在坚持,以持之以恒的态度完善和发展自己。因此党员必须要时刻严格要求自己,根据党性修养的基本内容进行自我反省、自我教育和自我改造,进而提升党员道德品质,在主动参与到社区建设中充分发挥党员的先锋模范作用。

社区建设并不是一件容易之事,涉及方方面面的群众工作,而这些工作的开展,需要广大党员干部发挥先锋模范带头作用,时时刻刻践行党的宗旨。党员在加强社区建设的过程中,必须要密切联系群众,始终站在群众的立场上想问题、办事情,从而将社区建设为一个和谐友爱温暖的大家庭。(作者系辽宁大学党建研究中心研究员、讲师)